

transform!

ευρωπαϊκό δίκτυο εναλλακτικού προβληματισμού και πολιτικού διαλόγου

ενημερωτικό δελτίο 032011

Το ενημερωτικό δελτίο του δικτύου **transform! europe** εκδίδεται στα αγγλικά κάθε μήνα. Το δελτίο περιέχει πληροφορίες για τις δραστηριότητες του δικτύου μας, των μελών του και των μελών-παρατηρητών του, καθώς επίσης και για σημαντικές πρωτοβουλίες των κοινωνικών κινημάτων στα οποία συμμετέχουμε. Το δελτίο μεταφράζεται στα ελληνικά με ευθύνη του Ινστιτούτου Νίκος Πουланτζάς.

Περιεχόμενα

Αναφορές και άρθρα	2
Διεθνές Συνέδριο για το δημόσιο χρέος: Ενωμένοι αγωνιζόμαστε. Όλοι μαζί θα νικήσουμε	2
Το απαράδεκτο Ευρωπαϊκό Σύμφωνο Ανταγωνιστικότητας	3
Για μια ευρωπαϊκή ατζέντα ενάντια στη λιτότητα	4
Ευρωπαϊκό Συνέδριο στις 31 Μαΐου 2011 στο Ευρωκοινοβούλιο	5
Πορτογαλία: Το κίνημα της νεολαίας ενάντια στην επισφάλεια	6
Ελλάδα: Ο αγώνας των 300 μεταναστών απεργών πείνας δικαιώθηκε	6
Εργαστήριο: Μοντέλα του καπιταλισμού στην Ευρώπη	7
Το Ίδρυμα Ρόζα Λούξεμπουργκ και το transform! europe στο Αριστερό Φόρουμ της Νέας Υόρκης	8
Ανακοινώσεις	9
Σεμινάριο: Αριστερά κόμματα στην Ευρώπη. Τα ζητήματα της δημοκρατίας και της συμμετοχής	9
Το 8ο τεύχος του περιοδικού <i>transform!</i> υπό έκδοση	9
Επανασχεδιασμός της ιστοσελίδας του transform!	9
Χρήσιμες πληροφορίες	10
Έντυπες εκδόσεις του Υπομνήματος των Ευρωπαίων Οικονομολόγων 2010/2011	10
Συλλογή κειμένων από το Διεθνές Συνέδριο για την Παγκόσμια Ημέρα των Γυναικών στην Κοπεγχάγη	10
Έντυπες εκδόσεις του Υπομνήματος των Ευρωπαίων Οικονομολόγων 2009/2010	10
Μελέτη για τις επιπτώσεις της χρηματοπιστωτικής κρίσης στην ιδιωτική ασφάλιση	11
Παρεμβάσεις από το σεμινάριο της Μαγιόρκας για τις Στρατηγικές Προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη	11
Παρεμβάσεις από το σεμινάριο της Φλωρεντίας για τις Στρατηγικές Προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη ...	11

Έκδοση του δελτίου στα ελληνικά: Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς

Μετάφραση: Στέλιος Φωτεινόπουλος

Επιμέλεια: Νίκος Γιαννόπουλος

Άρθρα και αναφορές

Διεθνές Συνέδριο για το δημόσιο χρέος

Ενωμένοι αγωνιζόμαστε. Όλοι μαζί θα νικήσουμε

Αθήνα, 10-12 Μαρτίου 2011

του Χάρη Γοπέμ

Σύμφωνα με τους ισχυρισμούς των ευρωπαϊκών συντηρητικών και σοσιαλδημοκρατικών κυβερνήσεων, αλλά και της ΕΕ και των διεθνών οργανισμών, ένα φάντασμα πλανιέται πάνω από την Ευρώπη, το φάντασμα του δημόσιου χρέους. Κανείς φυσικά δεν θα μπορούσε να περιμένει ότι τέτοιοι θεσμοί αντιλαμβάνονται ότι το χρέος είναι μόνο μια έκφανση της συστημικής καπιταλιστικής κρίσης. Η αλήθεια είναι ότι τα PIGS σταμάτησαν να αποτελούν μοναδικό κίνδυνο για την ευρωζώνη και αυτό είναι μια ενδιαφέρουσα εξέλιξη. Ως αποτέλεσμα, τα σκληρά πακέτα λιτότητας που επιβλήθηκαν στην Ελλάδα και την Ιρλανδία για να αντιμετωπίσουν το φάντασμα και να ηρεμήσουν τους οίκους αξιολόγησης και τις αγορές, επεκτείνονται τώρα σε όλη την ΕΕ μέσα από την επιβολή του «Συμφώνου Ανταγωνιστικότητας», που πρόσφατα μετονομάστηκε σε «Σύμφωνο για το Ευρώ».

Αντιμετωπίζοντας τις ενορχηστρωμένες προσπάθειες των πολιτικών και κοινωνικών δυνάμεων που έχουν την εξουσία στην Ευρωπαϊκή Ένωση να προωθήσουν μια έξοδο από την κρίση βασισμένη στη διάλυση των κυριαρχούμενων τάξεων σε όλα τα κράτη-μέλη, οι δυνάμεις της πολιτικής και κοινωνικής ευρωπαϊκής Αριστεράς πρέπει να ενισχύσουν τις αντιστάσεις και τις προγραμματικές τους προτάσεις σε εθνικό επίπεδο με ευρωπαϊκό συντονισμό. Το συνέδριο με θέμα «Δημόσιο χρέος και πολιτικές λιτότητας στην Ευρώπη – Η απάντηση της ευρωπαϊκής Αριστεράς», που διοργανώθηκε από το transform! europe, το Ινστιτούτο Νί-

κος Πουλαντζάς, το Κόμμα Ευρωπαϊκής Αριστεράς και τον Συνασπισμό, είχε στόχο να ενισχύσει αυτή την προσπάθεια. Το κεντρικό σύνθημα του συνεδρίου ήταν «Ενωμένοι αγωνιζόμαστε, όλοι μαζί θα νικήσουμε».

Το συνέδριο, που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα στις 10-12 Μαρτίου 2011 ήταν πραγματικά ένα μεγάλο γεγονός. Για τρεις ημέρες και πάνω από 25 ώρες, 60 συμμετέχοντες από 12 ευρωπαϊκές χώρες και τον Ισημερινό, εξέτασαν ποικίλα ζητήματα σχετικά με την κρίση χρέους: αιτίες, Ευρωπαϊκή Ένωση και πολιτικές των ευρωπαϊκών κυβερνήσεων, αντιστάσεις (κυρίως στις χώρες PIGS) και ριζοσπαστικές προτάσεις για μια ευρωπαϊκή έξοδο από την κρίση. Στους συμμετέχοντες περιλαμβάνονταν ακαδημαϊκοί, οικονομολόγοι, κοινωνιολόγοι, ειδικοί στο χρέος, εκπρόσωποι εργατικών συνδικάτων, βουλευτές, πρώην βουλευτές, ηγέτες της ριζοσπαστικής, της κομμουνιστικής και της σοσιαλιστικής Αριστεράς, εκπρόσωποι πράσινων κομμάτων. Σε δύο ειδικές συζητήσεις σχετικά με τις όψεις της ελληνικής κρίσης, δέκα περίπου έλληνες ομιλητές –από διάφορα ελληνικά κόμματα, τάσεις κομμάτων και πολιτικές ομάδες– είχαν τη δυνατότητα να παρουσιάσουν τις διαφορετικές οπτικές τους.

Το συνέδριο παρακολούθησαν εκατοντάδες άνθρωποι από τις 10.00 κάθε πρωί μέχρι τις 10.30 κάθε βράδυ και μεταδόθηκε ζωντανά από πολλές ιστοσελίδες, μεταξύ των οποίων η ιστοσελίδα του transform! europe και του Κόμματος Ευρωπαϊκής Αριστεράς. Η εναρκτήρια εκδήλωση προ-

σέλκυσε 800 περίπου ανθρώπους, ενώ το κλείσιμο του συνεδρίου πραγματοποιήθηκε σε μια κατάμεστη αίθουσα, με περισσότερα από 1000 άτομα. Ομιλητές σε αυτό το τελευταίο γεγονός ήταν ο Φράνσις Βιρτς, πρώην πρόεδρος της GUE/NGL (παρουσίασε την πρωτοβουλία του Κόμματος της Ευρωπαϊκής Αριστεράς για την ευρωπαϊκή ανάπτυξη και το ταμείο αλληλεγγύης), ο Πιέρ Λοράν, εθνικός γραμματέας του Κομμουνιστικού Κόμματος Γαλλίας και πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Αριστεράς, ο Όσκαρ Λαφοντέν, πρώην συμπρόεδρος του Die Linke, και ο Αλέξης Τσίπρας, πρόεδρος του Συνασπισμού και αντιπρόεδρος του Κόμματος Ευρωπαϊκής Αριστεράς. Στην ομιλία του ο Αλέξης Τσίπρας πρότεινε το ΚΕΑ να απαιτήσει δημοψήφισμα σε όλες τις χώρες της Ευρώπης για το νέο «Σύμφωνο για το Ευρώ».

Κατά την επόμενη περίοδο, το transform! europe θα μελετήσει προσεκτικά τις παρεμβάσεις του συνεδρίου για να βρει συγκλίσεις και αποκλίσεις μεταξύ των ομιλητών και θα εξετάσει την πιθανότητα για μια σύνθεση της ευρωπαϊκής ριζοσπαστικής Αριστεράς.

Εργατικά συνδικάτα και κοινωνικά κινήματα σε κατεύθυνση δημιουργίας μιας πηλατιάς κοινωνικής αντίστασης ενάντια στα σχέδια λιτότητας της ΕΕ, του ΔΝΤ και των κυβερνήσεων

Στις 10 και 11 Μαρτίου, εκπρόσωποι εργατικών συνδικάτων σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο, όπως η ETUC και η ITUC, ΜΚΟ και κοινωνικά δίκτυα από 15 χώρες της ΕΕ (ανατολικές και δυτικές) συναντήθηκαν για την πρώτη Εαρινή Κοινωνική Σύνοδο. Το *transform! europe* ως ευρωπαϊκό δίκτυο συμμετείχε στην οργανωτική επιτροπή.

Στο δελτίο τύπου που εκδόθηκε από τους συμμετέχοντες στο τέλος του συνεδρίου αναφέρονται τα εξής:

«Αυτή η κρίση, η οποία δεν συνέβη τυχαία, υπογραμμίζει ότι έχουμε φτάσει στο τέλος της διαδρομής ενός αναπτυξιακού μοντέλου βασισμένου στην ανάπτυξη ανεξάρτητα από τον κοινωνικό και οικολογικό της αντίκτυπο. Είναι βασισμένο στην υπερσυσσώρευση και στην χωρίς όρια εκμετάλλευση της φύσης και των εργαζομένων.

Αρκετά! Η κρίσιμη κατάσταση των δημόσιων οικονομικών των χωρών της ΕΕ πρέπει να αντιμετωπιστεί με διαφορετικό τρόπο:

1. Μέσω ενός δίκαιου φορολογικού συστήματος που, σε αντίθεση με αυτό που συμβαίνει, θα έριχνε το βάρος πιο πολύ πάνω στους πλούσιους και στα χρηματιστηριακά κέρδη παρά στους εργαζόμενους (επιστροφή σε προοδευτικές φορολογικές κλίμακες, ευρωπαϊκός φόρος στις χρηματοοικονομικές συναλλαγές, κατάργηση των φορολογικών παραδείσων, εισαγωγή ενός ευρωπαϊκού εταιρικού φόρου).

2. Μέσω λογιστικού έλεγχου του

δημόσιου χρέους των χωρών της ΕΕ. Δεν μπορούμε να δεχτούμε ότι το μέλλον μίας τουλάχιστον γενιάς θα είναι υποθηκευμένο εξαιτίας του χρέους, το οποίο είναι σε μεγάλο βαθμό χρέος των κερδοσκοπών του χρηματοπιστωτικού συστήματος.

Το επονομαζόμενο «Σύμφωνο για το Ευρώ», που σχεδιάστηκε και συμφωνήθηκε από την Άγκελα Μέρκελ και τον Νικολά Σαρκοζί και εγκρίθηκε από την πρόσφατη συνάντηση των πολιτικών αρχηγών της Συνόδου Κορυφής της ΕΕ, αναμένεται να προκαλέσει μεγάλη συμπίεση των μισθών. Αντιμέτωποι με αυτή την κήρυξη πολέμου ενάντια στα βασικά εργασιακά δικαιώματα, οι κυβερνήσεις, οι βουλευτές και τα κοινωνικά κινήματα πρέπει να πάρουν ξεκάθαρη θέση. Όλα τα κινήματα και οι οργανώσεις που συμμετείχαν στην Κοινωνική Σύνοδο υποδέχτηκαν θερμά την πρόταση για εβδομάδα δράσης που ανακοινώθηκε σήμερα από την Ένωση Ευρωπαϊκών Συνδικάτων και για πανευρωπαϊκή διαδήλωση που αποφασίστηκε να πραγματοποιηθεί στη Βουδαπέστη στις 9 Απριλίου. Ωστόσο, σήμερα πρέπει να χτίσουμε ένα δίκτυο αλληλεγγύης, καθώς και ένα πλατύ και μακροπρόθεσμο ευρωπαϊκό κίνημα δράσης. Πρέπει να εξασφαλίσουμε την όσο το δυνατόν πιο πλατιά υποστήριξη της κοινωνίας, ούτως ώστε να αντιμετωπίσει αυτή την πρωτοφανή επίθεση στα κοινωνικά και εργασιακά δικαιώματα. Σπανίως υπάρχουν ζητήματα τα οποία μπορούν να λυθούν μόνο σε

εθνικό ή ευρωπαϊκό επίπεδο. Συνεπώς, σε συντονισμό με την ΕΕΣ και το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ, καθώς και με τη στενότερη δυνατή συνεργασία με άλλα συνδικάτα και δίκτυα, θέλουμε να συμβάλουμε στην ανάπτυξη ενός δυνατού ευρωπαϊκού κοινωνικού κινήματος».

Συμμετείχαν:

Εθνικό εργατικό συνδικάτο (CGIL - Ιταλία), Cartel Alfa (Ρουμανία), CGT (Γαλλία), CSDR (Ρουμανία), FO (Γαλλία), FGTB (Βέλγιο), FSU (Γαλλία), CSC (Βέλγιο), CISL (Ιταλία), CIG (Γαλικία, Ισπανία), CGTP-In (Πολωνία), Fagforbundet (Νορβηγία), ELA (Χώρα των Βάσκων), ESK (Χώρα των Βάσκων), BNS (Ρουμανία), MSZOSZ (Ουγγαρία), MOSZ (Ουγγαρία), Solidaires (Γαλλία), ETUC, ITUC, EPSU, Attac (Fr/Be/G), Transnational Institute, Ευρωπαϊκό Δίκτυο κατά της Φτώχειας, Réseau Justice Fiscale, transform! europe, CADTM, Seattle to Brussels network, Caritas Europe, Ευρωπαϊκή Ένωση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, LDH (Γαλλία), Ιταλικό Φόρουμ Κινημάτων για το Νερό, Nordic Welfare Campaign (Νορβηγία), MAIS (Ιταλία), Les économistes atterrés (Γαλλία), Ομοσπονδία Κοινωνικών Ενώσεων Ευρώπης, CEO – Corporate Europe Observatory, Κοινωνικό Φόρουμ Ρουμανίας, Global Social Justice, Ευρωπορείες, De-growth, Global Alliance for Immediate Alteration (Ολλανδία).

Για μια ευρωπαϊκή ατζέντα ενάντια στη λιτότητα

Από τις 4 έως τις 6 Μαρτίου πραγματοποιήθηκε στη Βουδαπέστη η Προπαρασκευαστική Σύνοδος του ΕΚΦ, που είχε θέσει ως βασικό στόχο την επανενεργοποίηση και περαιτέρω ανάπτυξη της διαδικασίας του ΕΚΦ στη νέα πολιτική περίοδο. Το transform! europe ήταν ανάμεσα στις οργανώσεις που συμμετείχαν στη διαδικασία ανανέωσης του ΕΚΦ. Δημοσιεύουμε αποσπάσματα από την τελική διακήρυξη της συνόδου:

«Εμείς οι συμμετέχοντες της προπαρασκευαστικής συνεδρίασης στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Φόρουμ, συναντηθήκαμε στη Βουδαπέστη με σκοπό τη σύσφιξη των σχέσεων μεταξύ Ανατολικής και Δυτικής Ευρώπης και την ουσιαστικότερη συμμετοχή των ανατολικοευρωπαϊκών οργάνωσεων, κινημάτων και κοινωνικών φορέων στη διαδικασία του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Φόρουμ.

Ταυτόχρονα με τη δέσμευσή μας για έναν πιο ουσιαστικό διάλογο και συνεργασία μεταξύ Ανατολής και Δύσης, δεσμευόμαστε να υποστηρίξουμε με όλες μας τις δυνάμεις τις κοινωνίες της Νότιας Μεσογείου, οι οποίες βρίσκονται εν μέσω μιας πολύ σημαντικής και δύσκολης μεταβατικής διαδικασίας.

Συζητήσαμε για την κατάσταση των κοινωνικών κινημάτων στην Ευρώπη, τους επερχόμενους αγώνες στο διάστημα των επόμενων μηνών και την ισχυροποίηση των αντιστάσεων. Επίσης, διαπιστώσαμε πως το κίνημα στην Ευρώπη δεν βρίσκεται σε καλή κατάσταση, σε μια περίοδο όπου οι συνέπειες της κρίσης έχουν εκδηλωθεί πλήρως και ο κίνδυνος για τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα και τη δημοκρατία είναι κάτι παραπάνω από ορατός.

Η Ευρώπη έχει ανάγκη το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ, έχει ανάγκη έναν ισχυρό, ευρύ και ανοιχτό χώρο

όπου τα κοινωνικά κινήματα και οι κοινωνικοί φορείς θα μπορούν να συνεργάζονται, να ανασυντίθενται και να οργανώνουν κοινές δράσεις.

Αναγνωρίζουμε την αναγκαιότητα για την ανανέωση της διαδικασίας του Φόρουμ και δεσμευόμαστε ότι θα κάνουμε τα πάντα για τη δημιουργία ενός νέου και πιο ισχυρού Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Φόρουμ.

Οι αγώνες, οι κινητοποιήσεις και οι καμπάνιες της επόμενης περιόδου θα πρέπει να αποτελέσουν τόσο τη βάση και την ευκαιρία για τον εμπλουτισμό της συζήτησης όσο και το έδαφος για τη δημιουργία ενός νέου Φόρουμ.

Δεσμευόμαστε για το πανευρωπαϊκό κάλεσμα όλων των κοινωνικών φορέων και κινημάτων ώστε να πάρουν μέρος στη διοργάνωση των επερχόμενων κινητοποιήσεων για μια διαφορετική Ευρώπη και ένα διαφορετικό κόσμο, ο οποίος είναι αναγκαίος:

1. Οργάνωση και κινητοποίηση για τις παγκόσμιες καμπάνιες, όπως αποφασίστηκε στο Ντακάρ:

- G8, Γαλλία, Μάιος 2011. Διαδήλωση στις 21, δράσεις στις 22 (ευρωπαϊκή προπαρασκευαστική συνάντηση στο Παρίσι, 26-27 Μαρτίου 2011, η οποία διοργανώνεται από τη γαλλική επιτροπή, δείτε αστερίσκο παρακάτω).

- G20, Γαλλία (Κάννες), Νοέμβριος 2011.

- Παγκόσμιο Φόρουμ για τους Υδάτινους Πόρους, 2012, Μασσαλία, Γαλλία.

- Συνόδος Κορυφής για το Κλίμα, Ντέρμπαν, Νότια Αφρική.

- Διεθνής Σύνοδος για την Αειφόρο Ανάπτυξη, Ρίο ντε Τζανέιρο.

2. Στο πλαίσιο της διαδικασίας του ΕΚΦ, θα διοργανωθούν συνέδρια και σεμινάρια με ευθύνη των οργανωτικών ομάδων:

- Συνέδριο για το χρέος και τις πολιτικές λιτότητας, Βρυξέλλες, 31 Μαΐου 2011 (το οποίο θα περιλαμβάνει

και διαδικασίες στις οποίες υπάρχει πρόβλεψη για τη λήψη αποφάσεων σχετικά με κοινές δράσεις). Υπάρχει πρόταση για την εστίαση στην Ευρώπη, στις συνέπειες στις ζωές των ανθρώπων και στη συγκρότηση εναλλακτικών προτάσεων.

3. Επιπλέον, θα διοργανωθούν συνέδρια και κινητοποιήσεις σε πανευρωπαϊκό επίπεδο. Παραθέτουμε κάποιες από αυτές, καθώς συζητήθηκαν στο πλαίσιο της συνεδρίασής μας:

- Βρυξέλλες, 10-11 Μαρτίου: Κοινή Συνεδρίαση.

- Μεγάλη Βρετανία, 1 Οκτωβρίου, το οποίο οργανώνεται από τη Συμμαχία για την Αντίσταση.

- Κινητοποίηση της Πανευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Συνδικάτων στις 9 Απριλίου στη Βουδαπέστη.

- Συνέδριο στο Κίεβο ενάντια στον ακροδεξιό εξτρεμισμό και το λαϊκισμό, που οργανώνεται από το Δίκτυο Άνοιξη της Πράγας 2.

- 16-21 Αυγούστου, Ευρωπαϊκό Φόρουμ για τη Διατροφική Κρίση, στο Κρεμς της Αυστρίας (www.nyelenieurope.eu).

- Ευρωπαϊκό Θερινό Πανεπιστήμιο τον Αύγουστο στη Γερμανία και στο Βέλγιο, μεταξύ 30 Ιουνίου και 3 Ιουλίου.

4. Συμμετοχή στο Φόρουμ της Γένοβα, 19-24 Ιουλίου, για τη 10η επέτειο από την κινητοποίηση ενάντια στους G8.

Θα υποστηρίξουμε πολλούς και διαφορετικούς αγώνες που θα πραγματοποιηθούν σε διάφορες χώρες της Ευρώπης. Θα δουλέψουμε σε θεματικά Φόρουμ σε ευρωπαϊκό επίπεδο, θα οργανώσουμε μια λίστα ανταλλαγής απόψεων για να συζητήσουμε πολιτικές, πολιτικές και κοινωνικές εναλλακτικές λύσεις στις χώρες της Δυτικής και της Ανατολικής Ευρώπης. Θα δημιουργήσουμε νέα διαδικτυακά εργαλεία, όπως η ανοιχτή ιστοσελίδα του ΕΚΦ».

Ευρωπαϊκό Συνέδριο στις 31 Μαΐου 2011 στο Ευρωκοινοβούλιο

Ενάντια στη λιτότητα, το απεχθές χρέος, την κοινωνική υποβάθμιση και την επίθεση στη δημοκρατία στην Ευρώπη: Αντιστάσεις και εναλλακτικές προτάσεις

Σε συνέχεια της πρωτοβουλίας των δυνάμεων που παρεμβαίνουν στο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ σε συνεργασία με την Ευρωομάδα της Αριστεράς

Από το Μάιο του 2010, οι πολιτικές που προωθήθηκαν από την ΕΕ και εφαρμόστηκαν σε κάθε χώρα ξεχωριστά, επιδεινώνουν πραγματικά την κοινωνική και οικονομική κατάσταση, καθώς και την ίδια τη δημοκρατία. Τα προγράμματα λιτότητας και το ζήτημα του δημόσιου χρέους βρίσκονται στον πυρήνα των κοινωνικών και πολιτικών συγκρούσεων. Το «Σύμφωνο Ανταγωνιστικότητας» σηματοδοτεί, ωστόσο, την αποφασιστικότητα των κυρίαρχων δυνάμεων στην Ευρώπη να τελειώνουν με το κοινωνικό μοντέλο και να ανοίξουν τις πόρτες στην υποβάθμιση της κοινωνίας και την απόρριψη της δημοκρατίας και απομακρύνει κάθε προοπτική εξόδου της Ευρώπης από την κρίση.

Με πρόφαση τον αγώνα ενάντια στην κρίση, το δημόσιο έλλειμμα και το χρέος, η ΕΕ και οι κυβερνήσεις όλων των χωρών ξεκίνησαν να εφαρμόζουν πολιτικές λιτότητας που απειλούν όλους τους λαούς της Ευρώπης και αυξάνουν τη φτώχεια και την ανεργία, ενώ επιτίθενται στις δημόσιες δαπάνες για κοινωνική αλληλεγγύη, δικαιοσύνη και τα συστήματα κοινωνικής ασφάλισης. Η απώλεια θέσεων εργασίας και η ανασφάλεια, καθώς και οι μειώσεις μισθών, ξαναγίνονται πράξη την ίδια στιγμή που τα μόνους και τα επιδόματα στις μεγάλες επιχειρήσεις και τις τράπεζες αυξάνονται περισσότερο από ποτέ. Η Ευρώπη απαιτεί τη μείωση του μεγέθους του χρέους και γι' αυτό το λόγο προτείνει πολιτικές βελτίωσης της κατάστασης των προϋπολογισμών και μείωσης των δημόσιων δαπανών. Αυτό αναμένεται να αυξήσει τις κοινωνικές ανισότητες και να θέσει υπό αίρεση τις δημόσιες υπηρεσίες και την περαιτέρω μείωση της πρόσβασης σε βασικά αγαθά και θεμελιώδη δικαιώματα για όλους και όλες.

Υπάρχουν πολλές κινήσεις ενάντια σε αυτό, άλλα είναι ακόμα αποσπασματικές. Ελπίζουμε να συμβάλουμε στη διαμόρφωση εναλλακτικών προτάσεων

ώστε να χτίσουμε μια αποτελεσματική αλληλεγγύη και μια ευρωπαϊκή σύγκλιση πρωτοβουλιών που ήδη υπάρχουν σε πολλές χώρες.

Σκοπεύουμε να απευθυνθούμε σε όλους αυτούς που κινούνται ενάντια σε αυτές τις πολιτικές και αντιστέκονται, σε αυτούς που παίρνουν μέρος σε μια προοπτική πανευρωπαϊκής πάλης. Επίσης, σκοπεύουμε να εντείνουμε την απαίτησή μας για μια Ευρώπη που θα διαδραματίζει διαφορετικό ρόλο στον κόσμο, ειδικά όσον αφορά την αλληλεγγύη στις αραβικές εξεγέρσεις, οι οποίες φέρουν δημοκρατικά και κοινωνικά αιτήματα, αλλά και μια νέα οπτική των σχέσεων μεταξύ Ευρώπης και άλλων περιοχών του κόσμου.

Σας ζητάμε να συμμετάσχετε σε αυτό το συνέδριο που θα καλύψει πλατύ πολιτικό φάσμα. Θα πραγματοποιηθεί σε δύο στάδια:

1. Πρωί: Εναλλακτικές προτάσεις ενάντια στη λιτότητα.
2. Απόγευμα: Οι πρωτοβουλίες σε διάφορες χώρες με κοινή προοπτική.

Ακολουθώντας τις πολλές διαδηλώσεις που έχουν ήδη πραγματοποιηθεί (όπως εκείνη της ECTU το Σεπτέμβριο του 2010 και η Κοινή Κοινωνική Συνδιάσκεψη του ΕΚΦ), οι δυνάμεις που συμμετέχουν στο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Φόρουμ (Attac Γερμανίας, Attac Γαλλίας, CADTM, FSU και Solidaires – Γαλλία και το transform! europe) πήραν την πρωτοβουλία να οργανώσουν αυτό το συνέδριο από κοινού με την Ευρωομάδα της Αριστεράς, ένα χρόνο μετά την πανευρωπαϊκή συμφωνία για ακραία λιτότητα.

Το κίνημα της νεοθαίας ενάντια στην επισφάλεια

της Έλσα Σάντος

Χιλιάδες άνθρωποι όλων των ηλικιών διαδήλωσαν στους δρόμους της Πορτογαλίας ενάντια στην επισφάλεια στην εργασία και τη ζωή, απαιτώντας αξιοπρεπείς εργασιακές συνθήκες. Οι ίδιοι αποκαλούν τους εαυτούς τους «απελπισμένη γενιά».

Ήταν μια πρωτοφανής διαδήλωση, η οποία διοργανώθηκε από τέσσερις νέους ανθρώπους μέσω facebook και υιοθετήθηκε αμέσως από 200.000-300.000 πολίτες στη Λισαβόνα και 80.000 στο Πόρτο. Το μήνυμα ήταν ξεκάθαρο: Αρκετά!

Επρόκειτο για μια ευρέως νομιμοποιημένη και μη κομματικοποιημένη διαμαρτυρία, που αποτέλεσε και ση-

μαντική ένδειξη αλληλεγγύης, με αναφορές στην πολιτική και την οικονομία. Παρ' όλο που η διοργάνωση δεν ανήκε σε συγκεκριμένο πολιτικό κόμμα, οι οργανωτές δήλωσαν πως τα κόμματα και οι βουλευτές ήταν ευπρόσδεκτοι, αφού επρόκειτο για καθαρά πολιτική πράξη. Από μια τέτοια κινητοποίηση μπορούν να εξαχθούν ποικίλα κοινωνικά και πολιτικά συμπεράσματα. Ο πορτογαλικός λαός έχει σιχαθεί τη λιτότητα και τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές και, για μια φορά, ήθελε να το φωνάξει δυνατά.

Οι *Φαϊνάνσιαλ Τάιμς* έγραψαν ότι «η απελπισμένη γενιά της Πορτογα-

λίας φωνάζει». Η *Ελ Μούντο* ότι «η επανάσταση της επισφάλειας καταλαμβάνει τους δρόμους της Πορτογαλίας».

Μπορείτε να δείτε βίντεο από τη διαδήλωση στο:

<http://www.esquerda.net/videos/pr-testogera%C3%A7%C3%A3o-%C3%A0rasca>.

Πριν ακόμα η διαμαρτυρία βγει στους δρόμους, είχε ήδη πετύχει να φέρει στην πολιτική σκηνή το ζήτημα της επισφάλειας στην εργασία και τη ζωή ως κοινωνικό ζήτημα στην Πορτογαλία και την Ευρώπη συνολικά.

Ελλάδα

Ο αγώνας των 300 μεταναστών απεργών πείνας δικαιώθηκε

της Βαγγίας Λυσικάτου

Ο οριακός αγώνας των 300 μεταναστών εργατών, που στις 25 Ιανουαρίου ξεκίνησαν απεργία πείνας σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη συνάντησε τη δικαίωσή του έπειτα από 44 ημέρες. Πρόκειται για μια μεγάλη νίκη του μεταναστευτικού κινήματος και των 300 μεταναστών, οι οποίοι έθεσαν την ζωή τους σε κίνδυνο διεκδικώντας το αυτονόητο δικαίωμά τους σε μια ζωή με αξιοπρέπεια.

Την Τετάρτη 9 Μαρτίου, 44η ημέρα της απεργίας πείνας, οι αρμόδιοι υπουργοί της ελληνικής κυβέρνησης δέχθηκαν να συναντηθούν με εκπροσώπους των απεργών και της Πρωτοβουλίας Αλληλεγγύης. Η κυβέρνηση, αντιμέτωπη αφενός με την πίεση μιας ενδεχόμενης απώλειας ζωής και, αφετέρου, με το ευρύ κίνημα αλληλεγγύης, υποχρεώθηκε να ικανοποιήσει μεγάλο μέρος των αιτημάτων

των απεργών.

Στη συνάντηση οι αρμόδιοι υπουργοί ανακοίνωσαν την πρόθεσή τους να παραχωρήσουν εξάμηνο ανανεώσιμο καθεστώς ανοχής (που αντιστοιχεί σε νόμιμη παραμονή στη χώρα και εργασιακά δικαιώματα) και ταξιδιωτικά έγγραφα για τους 300 απεργούς (ένα ταξίδι προς τις χώρες τους ανά εξάμηνο και δυνατότητα δεύτερου για οικογενειακούς λόγους). Ταυτόχρονα, δεσμεύτηκαν να μειώσουν τα χρόνια παραμονής που απαιτούνται για την υποβολή αίτησης νομιμοποίησης σε 8 αντί για 12 που ίσχυε έως σήμερα, καθώς και τα απαιτούμενα ένσημα για την ανανέωση της άδειας παραμονής από 200 σε 120, ρυθμίσεις που αφορούν το σύνολο των μεταναστών που βρίσκονται στη χώρα. Τέλος, δεσμεύτηκαν ότι ο αριθμός των ενσήμων που

απαιτούνται για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη θα μειωθεί από 80 σε 50 για Έλληνες και μετανάστες.

Οι εκπρόσωποι των απεργών μετέφεραν τα αποτελέσματα της συνάντησης στη συνέλευσή τους, όπου και αποφασίστηκε από το σύνολο των απεργών πείνας η λήξη του αγώνα. Την ανακοίνωση της απόφασης ακολούθησαν πανηγυρισμοί και δάκρυα χαράς.

Παρά το γεγονός ότι η νίκη ανήκει αποκλειστικά στους 300 αγωνιστές που πάλεψαν με αυτοθυσία ενάντια στο ρατσισμό, την ξενοφοβία και την κατασυκοφάντηση των κοινωνικών αγώνων, δεν θα ήταν σωστό να αμελήσουμε την υποδειγματική δουλειά της Πρωτοβουλίας Αλληλεγγύης. Η Πρωτοβουλία συγκροτήθηκε από διάφορες οργανώσεις της Αριστεράς και του αναρχικού χώρου που,

παρά τις όποιες διαφορές, συνεργάστηκαν και κατόρθωσαν να οικοδομήσουν ένα ευρύ κίνημα αλληλεγγύης (1~*) μέσα σε μια εξαιρετικά δυσμενή συγκυρία, με την πλειονότητα των πολιτικών δυνάμεων και των ΜΜΕ να εξαπολύουν πρωτοφανή επίθεση που οδήγησε μέχρι και στην ποινικοποίηση της αλληλεγγύης (ας μην ξεχνάμε ότι έχουν ασκηθεί ποινικές διώξεις σε διάφορα μέλη της Πρωτοβουλίας). Όμως, πέρα από την πολιτική δουλειά της Πρωτοβουλίας θα πρέπει να αναφερθούμε στην ηθική και πρακτική στήριξη που προσέφερε το πλατύ δίκτυο των αλληλεγγύων. Ειδικά το τελευταίο δεκαπενθήμερο της απεργίας, κατά τη διάρκεια του οποίου πολλοί ήταν οι απεργοί που χρειάστηκε να νοσηλευτούν, επιστρατεύτηκαν εκατοντάδες αλληλέγγυοι για να τους συνοδεύουν στα νοσοκομεία σε 24ώρη βάση.

Πέρα από τα άμεσα αποτελέσματα του νικηφόρου αγώνα των 300 θα πρέπει να αφιερώσουμε τη δέουσα προσοχή στην ερμηνεία των παραγόντων που οδήγησαν σε αυτή τη νίκη και στο πολιτικό κεφάλαιο που άφησε πίσω του ο αγώνας αυτός.

Είναι ιδιαίτερα κρίσιμο για το μεταναστευτικό ζήτημα στην Ελλάδα πως για πρώτη φορά τίθεται με όρους κινήματος και προκρίνεται με συνέπεια η ταξικότητά του και όχι οι ανθρωπιστικοί ή οι περί ετερότητας λόγοι που συνδέονται με αυτό. Άλλωστε, τα αποτελέσματα της απεργίας, τα οποία δεν βελτιώνουν μόνο την κατάσταση των μεταναστών αλλά και των ελλήνων εργατών, αναδεικνύουν το ζήτημα πρωτίτως ως ταξικό. Ως εκ τούτου, η νίκη των 300 απεργών πείνας δεν αποτέλεσε μόνο μια δικιά τους νίκη αλλά, αντίθετα, μια νίκη του εργατικού κινήματος συνολικά.

Το θέμα της απεργίας άφησε το αποτύπωμά του στο πολιτικό σκηνικό αναγκάζοντας το σύνολο των πολιτικών δυνάμεων να τοποθετηθούν, αναδεικνύοντας έτσι τις διαχωριστικές γραμμές μεταξύ τους, καθώς και την πόλωση που έχει δημιουργήσει η κρίση. Και ίσως η κρίση να αποτελεί και το καταλληλότερο πρίσμα μέσα από το οποίο αξίζει να επιχειρήσουμε μια ανάγνωση του ζητήματος. Η νίκη των μεταναστών αποτελεί το πρώτο πλήγμα που δέχτηκε η κυβέρνηση του Μνημονίου,

η οποία εδώ και 18 μήνες έχει εξαπολύσει τη σκληρότερη μεταπολιτευτικά επίθεση στους εργαζόμενους. Η έκβαση του αγώνα των 300 μάς απέδειξε ότι η περιστολή της δημοκρατίας δεν είναι μια διαδικασία μονόδρομη και νομοτελειακή. Αντίθετα, ακόμη και όταν η αυταρχικοποίηση της πολιτικής δεν έχει προηγουμένο, ακόμη και όταν η ακροδεξιά λογική και ρητορική έχει κατισχύσει πλήρως στο σύνολο των καθεστωτικών ΜΜΕ, ακόμα και όταν οι κοινωνικοί αγώνες απονομιμοποιούνται και ολόκληρες ομάδες ανθρώπων εκπίπτουν του δικαιώματός τους στη δημοκρατική διεκδίκηση, η ριζοσπαστική Αριστερά, αν απαλλαχθεί από φοβικά σύνδρομα, μπορεί να υψώσει ανάχωμα και να προσφέρει φωνή στα θύματα αυτής της κρίσης ανταποκρινόμενη στα καθήκοντά της.

Όπως άλλωστε αναφέρουν και οι ίδιοι οι απεργοί στην ανακοίνωσή τους, μπορεί να επιστρέφουν στα σπίτια τους με τα χαρτιά στο χέρι και το κεφάλι ψηλά χαιρετίζοντας και αποχαιρετώντας όλους όσους τους υποστηρίζουν, ο αγώνας όμως συνεχίζεται.

Εργαστήριο του transform! europe

Μοντέλα του καπιταλισμού στην Ευρώπη

του Ρίχαρντ Ντέιτς

Ακόμα και μετά από τρία χρόνια, δεν διαφαίνεται τέλος στην οικονομική και κοινωνική κρίση στην Ευρώπη. Αυτό αναδείχθηκε και στο εργαστήριο του transform! europe στις 18 Μάρτιου στο Παρίσι.

Ερευνητές από δέκα χώρες (www.dynamoproject.eu) συζήτησαν για το πώς η Ευρώπη μπήκε σε ύφεση, πώς τα διαφορετικά ευρωπαϊκά καπιταλιστικά μοντέλα ήκμασαν κατά τη διάρκεια της κρίσης και, τελικά, τι μαθήματα εξήχθησαν μετά την κατάρρευση των χρηματοπιστωτικών

αγορών και την ελεύθερη πτώση της λεγόμενης πραγματικής οικονομίας.

Το πρώτο και το τρίτο ερώτημα είναι εύκολο να απαντηθούν. Η απορύθμιση των χρηματοπιστωτικών αγορών, η συνεχιζόμενη αναδιανομή του εισοδήματος και του πλούτου από τη βάση προς την κορυφή και οι παγκόσμιες ανισότητες στην οικονομία βοήθησαν στη δημιουργία μιας φούσκας που έσκασε μετά το σοκ της Λίμαν Μπράδερς το φθινόπωρο του 2008. Υπ' αυτή την έννοια, η διαδικασία της Λισαβόνας, που σχεδιά-

στηκε το 2000 με σκοπό να κάνει την Ευρώπη ανταγωνιστική, επιδείνωσε την κρίση. Το βασικό μάθημα σχετικά με αυτό φαίνεται να είναι ένα ακόμα σκληρότερο καθεστώς λιτότητας μετά τη διάσωση των τραπεζών και τη διόγκωση του δημόσιου χρέους – με εμβάθυνση των αντιθέσεων και των συγκρούσεων μέσα στην ΕΕ.

Ως προς το δεύτερο ερώτημα: Από τη μία πλευρά, τα ισχύοντα μοντέλα καπιταλισμού συνέχισαν να λειτουργούν κατά τη διάρκεια της κρίσης. Τα σκανδιναβικά κράτη, π.χ. η Σουηδία,

ανέκαμψαν, τα κράτη που ακολουθούν το κορπορατιστικό μοντέλο όπως η Γερμανία, η Αυστρία και η Γαλλία, επωφελήθηκαν από την αύξηση ζήτησης της Βραζιλίας, της Ρωσίας, της Ινδίας και της Κίνας (BRICs), την ίδια στιγμή που οι Αγγλοσαξονικές και οι μεσογειακές χώρες υπέφεραν. Η συνέχεια, όμως, δεν είναι εύκολη. Ας δούμε την περίπτωση των χωρών PIGS (Πορτογαλία, Ιρλανδία, Ελλάδα και Ισπανία). Η Ελλάδα, για παράδειγμα, ανήκει στην κατηγορία εκείνων των χωρών όπου το δημόσιο χρέος δημιουργήθηκε από τον ιδιωτικό τομέα και το κράτος, σε αντίθεση με την Ιρλανδία που ήταν υπόδειγμα δημόσιας λιτότητας πριν ξεσπάσει η

κρίση, μέχρι που ανέλαβε τα τοξικά περιουσιακά στοιχεία των μεγάλων τραπεζών. Η Ιταλία, από την άλλη πλευρά, με την ισχυρότερη βιομηχανία στη Μεσόγειο, δεν τραυματίστηκε πολύ από τις χρηματοπιστωτικές αγορές. Παρ' όλα αυτά, είναι αντιμετώπιση με μια κρίση σε εξέλιξη, όσον αφορά την πραγματική οικονομία. Και η Πορτογαλία είχε έλλειψη ανταγωνιστικότητας για αρκετό καιρό. Προφανώς, υπάρχουν διάφοροι τρόποι να εισέλθεις σε μια κρίση, αν και ακόμα δεν είναι σίγουρο αν ο γερμανικός ανταγωνισμός συνιστά διέξοδο – αυτή η άποψη τροφοδοτείται από το γεγονός ότι η ζήτηση από την Ασία θα αυξηθεί, άλλα την ίδια στιγμή «χάνει» τις παραδοσιακές

ευρωπαϊκές αγορές. Τα ποικίλα καπιταλιστικά πρότυπα δεν δίνουν ξεκάθαρη απάντηση στο πώς το κράτος αναπτύσσεται σε περίοδο μεγάλης ύφεσης. Ποιό θα μπορούσε να είναι το αποτέλεσμα της κρίσης στην παραγωγή και κυρίως η πίεση στα μοντέλα απασχόλησης, δεδομένης της ταχείας διεύρυνσης του τομέα της προσωρινής εργασίας σε αντίθεση με την υψηλού επιπέδου μόνιμη εργασία και υψηλή ανεργία των νέων; Αυτός ο τρόπος κοινωνικής αποσύνθεσης και κατακερματισμού αποτελεί βάρος για το μέλλον της Ευρώπης.

Δημοσιεύσεις βασισμένες στις παρουσιάσεις που έγιναν στο εργαστήριο θα είναι διαθέσιμες σύντομα.

Το Ίδρυμα Ρόζα Λούξεμπουργκ και το **transform! europe** στο Αριστερό Φόρουμ της Νέας Υόρκης

του Βάττερ Μπάγερ

Από τις 18 έως τις 20 Μαρτίου, το Αριστερό Φόρουμ πραγματοποιήθηκε στο Πανεπιστήμιο Πέις της Νέας Υόρκης και, όπως κάθε χρόνο, αποτέλεσε πόλο έλξης για πλήθος αριστερών ανθρώπων από τη Βόρεια Αμερική καθώς και συμμετέχοντες από όλο τον κόσμο σε ένα γεγονός με σημαντική διανοητική ιστορία. Το κεντρικό σύνθημα αυτής της ετήσιας συνόδου ήταν «Για μια πολιτική αλληλεγγύης». Με πάνω από 400 σεμινάρια και 3.000 συμμετέχοντες, αυτό το ετήσιο γεγονός ξεπέρασε τα αντίστοιχα των τελευταίων χρόνων, όσον αφορά το μέγεθός του και την προσοχή που κέντρισε από τα ΜΜΕ. Αυτή η αύξηση του ενδιαφέροντος απέναντι στο Αριστερό Φόρουμ φάνηκε και στην εναρκτήρια ομιλία όπου ο Ρικ Γουλφ ανέλυσε τη μεταλλασσόμενη πολιτική κατάσταση στις ΗΠΑ: Από τη μια, η απογοήτευση για την προεδρία του Μπάρακ Ομπάμα αποτελεί φαινόμενο που απλώνεται διαρκώς στους

κόλπους της Αριστεράς και που απαιτεί μια συζήτηση για τη στρατηγική της. Από την άλλη, το πνεύμα της αστικής ανυπακοής είναι παρόν στη Βόρεια Αφρική και μπορεί επίσης να γίνει αισθητό και στη Βόρεια Αμερική. Ένα αξιοσημείωτο παράδειγμα, το οποίο ενδυναμώνει την Αριστερά, είναι οι μαζικές διαδηλώσεις ενάντια στο νέο Σύνταγμα της Ομοσπονδίας του Γουισκόνσιν, που είναι εχθρικό στα εργατικά συνδικάτα. Η θεματολογία του Αριστερού Φόρουμ επηρεάστηκε και από ζητήματα επικαιρότητας κυρίως από δύο δραματικά συμβάντα, τη φυσική καταστροφή και το πυρηνικό ατύχημα στην Ιαπωνία, καθώς και το ξέσπασμα του πολέμου στη Λιβύη, στην οποία οι ΗΠΑ «ανοίγουν» το δρόμο. Και στις δύο περιπτώσεις, η αντιπαράθεση αναδεικνύει όλο το φάσμα αντίστοιχων αντιπαραθέσεων που υπάρχουν στην Ευρώπη.

Στο Αριστερό Φόρουμ, το transform! europe ήταν παρόν με σημαντι-

κή παρουσία, διοργανώνοντας δύο συζητήσεις σε συνεργασία με το Ίδρυμα Ρόζα Λούξεμπουργκ. Η πρώτη είχε θέμα «Η Ευρωπαϊκή Αριστερά σε κίνηση» και ομιλητές τους: Λουτσιάνα Καστελίνα (Ιταλία), Ρακέλ Γκαρίντο (Γαλλία), Τέπο Εσκίλένεν (Φινλανδία) και Άλμπερτ Σάρενμπεργκ (Γερμανία). Η δεύτερη είχε θέμα «Μια διαφορετική αλλαγή εξουσίας», και ομιλητές τους: Μάικλ Κράτκε (Αγγλία), Φρίεντιρ Όττο Βολφ (Γερμανία), Τζαν Πάολο Πάττα (Ιταλία) και Γουίλφριντ Τελκάμπερ (Γερμανία).

Ανακοινώσεις

Αριστερά Κόμματα στην Ευρώπη Τα ζητήματα της δημοκρατίας και της συμμετοχής

Ελσίνκι, 1-2 Απριλίου 2011

της Βαγγίας Λυσικάτου και του Σταύρου Παναγιωτίδου

Στις 1-2 Απριλίου, στο πλαίσιο του προγράμματος του transform! europe με τίτλο «Η στρατηγική προοπτική της Ευρωπαϊκής Αριστεράς», πραγματοποιήθηκε στο Ελσίνκι σεμινάριο με τίτλο «Τα ζητήματα της δημοκρατίας και της συμμετοχής». Το σεμινάριο είναι μέρος της τρίτης φάσης του παραπάνω προγράμματος (για το οποίο υπεύθυνος είναι ο Χάρης Γολέμης και το Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς, καθώς και ο Ρούρικ Χόλμ από το Αριστερό Φόρουμ της Φινλανδίας), ο στόχος του οποίου είναι η διερεύνηση του πα-

ρόντος και του μέλλοντος των κομμάτων της ευρωπαϊκής ριζοσπαστικής Αριστεράς.

Η πρώτη μέρα αφιερώθηκε σε ζητήματα εσωτερικής δημοκρατίας των κομμάτων και των κινημάτων. Επίσης, πραγματοποιήθηκε και ένα σεμινάριο με τίτλο «Ταυτότητες και κόμματα της ριζοσπαστικής Αριστεράς», που υπογράμμισε το ζήτημα της συμμετοχής των γυναικών και των μεταναστών στα ευρωπαϊκά ριζοσπαστικά αριστερά κόμματα.

Η δεύτερη μέρα περιλάμβανε, μεταξύ άλλων, παρουσιάσεις επεξεργα-

σιών από διάφορες ευρωπαϊκές χώρες πάνω σε ζητήματα που αναφέρθηκαν και πιο πριν, καθώς και τα αποτελέσματα της έρευνας που διεξήχθη από το transform! europe και το Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς και που πραγματοποιήθηκε στο συνέδριο της Ευρωπαϊκής Αριστεράς στο Παρίσι. Κατά τη διάρκεια της ημέρας, οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν ένα γεγονός για την Ευρωπαϊκή Κρίση χρέους, με παρεμβάσεις από εκπροσώπους κομμάτων της Ευρωπαϊκής Αριστεράς.

transform! Ευρωπαϊκή επιθεώρηση εναλλακτικού προβληματισμού και πολιτικού διαλόγου

Το 8ο τεύχος υπό έκδοση

Η αγγλική έκδοση του 8ου τεύχους του περιοδικού transform! αναμένεται να ολοκληρωθεί στις 19 Απριλίου. Η γαλλική και η γερμανική έκδοση θα ακολουθήσουν πολύ σύντομα.

Για εγγραφές και παραγγελίες παρακαλούμε να ενημερώνεστε μέσω της ιστοσελίδας του transform! europe ή μέσω ηλεκτρονικού μηνύματος στη διεύθυνση office@transform-network.net

Περιεχόμενα

- Έλμαρ Λατφότερ: “Η πυρηνική καταστροφή στην Ιαπωνία και η παγκόσμια ενεργειακή κρίση”
- “Άνεμος αλλαγής στη Βόρεια Αφρική”. Ρεπορτάζ από το Κάιρο, του Γκαμπριέλ Χαμπάσι
- Κείμενα από το συνέδριο “Κρίση του πολιτισμού”, του Μίκαελ Σάρανγκ και του Αντρέ Τοσέλ
- “Κόμματα της Ακροδεξιάς και της συντηρητικής Δεξιάς: μια γενική ανάλυση και μελέτες περίπτωσης

ανά χώρα” (Αυστρία, Βέλγιο, Ελλάδα, Ουγγαρία, Σκανδιναβία, Ουκρανία)

- Νέα από το Κόμμα της Ευρωπαϊκής Αριστεράς. Συνέντευξη με τον Πιέρ Λοράν.
- Συλλογή άρθρων για την κατάσταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του Κόνραντ Σούλερ, του Φράνσις Βυρτς και άλλων.
- Και πολλά ακόμα ενδιαφέροντα άρθρα

Επανασχεδιασμός της ιστοσελίδας του transform! europe

Μια μικρή διεθνής ομάδα ειδικών του δικτύου μας εργάζεται αυτή τη στιγμή για τον επανασχεδιασμό της ιστοσελίδας του transform! europe.

Η ανανέωση αυτή θα εισαγάγει την επιλογή διαφόρων γλωσσών στην ιστοσελίδα. Άρθρα από το περιοδικό transform! θα είναι διαθέσιμα σε

διάφορες γλώσσες. Η παρουσίαση της νέας ιστοσελίδας έχει προγραμματιστεί για το διήμερο 26-27 Απριλίου.

Χρήσιμες Πληροφορίες

Συλλογή κειμένων από το Διεθνές Συνέδριο Γυναικών 2010 στην Κοπεγχάγη «Παγκόσμια Ημέρα Γυναικών – 100 χρόνια αγώνων»

Με την ευκαιρία της 100ης επετείου του Διεθνούς Σοσιαλιστικού Συνεδρίου Γυναικών στην Κοπεγχάγη το 1910, όπου υιοθετήθηκε η ιδέα της Παγκόσμιας Ημέρα Γυναικών, η Επιτροπή Γυναικών της Κοκκινο-Πράσινης Συμμαχίας της Δανίας οργάνωσε ανάλογο Συνέδριο στην Κοπεγχάγη στις 6-7 Μαρτίου 2010.

Η συλλογή με τις ομιλίες του Συνεδρίου κυκλοφορεί ως ειδική έκδοση του *transform! europe* και

περιλαμβάνει:

Τα γυναικεία δικαιώματα και οι αγώνες για ψήφο, πολιτική συμμετοχή, δημοκρατία, ενάντια στον καπιταλισμό.

- Ιστορική και θεωρητική επισκόπηση του σοσιαλισμού και του φεμινισμού.

- Οι επιπτώσεις του νεοφιλελευθερισμού στις γυναίκες στην Ευρώπη και αλλού.

- Σύγχρονη σκλαβιά και ανθρώπινη

σωματεμπορία – η πάλη εναντίον τους, με επίκεντρο την Δανία.

- Η ζωή των γυναικών σε περιοχές πολεμικών συρράξεων: Οι γυναίκες στο Ιράκ.

- Η πολιτική για τις γυναίκες στην Ισλανδία και οι αγώνες σε καιρό κρίσης.

Μπορείτε να παραγγείλετε την έκδοση στο email office@transform-network.net

Έντυπες εκδόσεις του Υπομνήματος των Ευρωπαϊών Οικονομολόγων 2009/2010 στα αγγλικά, τα γερμανικά, τα γαλλικά και τα ελληνικά

Οι έντυπες εκδόσεις του Υπομνήματος των Ευρωπαϊών Οικονομολόγων 2009/2010 με τίτλο «Η Ευρώπη σε κρίση: Κριτική της αποτυχίας της ΕΕ και προτάσεις για μια δημοκρατική εναλλακτική προοπτική» είναι διαθέσιμες στα αγγλικά, τα γερμανικά, τα γαλλικά και τα ελληνικά, σε μεταφράσεις που πραγματοποιήθηκαν από τα ινστιτούτα-μέλη του δικτύου

transform! europe. Το Υπόμνημα εκδίδεται από την ομάδα των Ευρωπαϊών Οικονομολόγων για μια Εναλλακτική Οικονομική Πολιτική στην Ευρώπη και υποστηρίζεται από 200 διακεκριμένους ευρωπαίους οικονομολόγους. Οι εκδόσεις μπορούν να παραγγελθούν μέσω e-mail από τα γραφεία του *transform! europe* στη Βιέννη: [\[work.net\]\(mailto:work.net\), όπως και από τα μέλη του δικτύου στη Γερμανία, τη Γαλλία και την Ελλάδα:](mailto:office@transform-net-</p></div><div data-bbox=)

Espaces Marx (Γαλλία): Espaces_Marx@internatif.org

Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς (Ελλάδα): info@poulantzas.gr

Sozialismus (Γερμανία): reduction@sozialismus.de

Έντυπες εκδόσεις του Υπομνήματος των Ευρωπαϊών Οικονομολόγων 2009/2010 στα αγγλικά, τα γερμανικά, τα γαλλικά και τα ελληνικά

Οι έντυπες εκδόσεις του Υπομνήματος των Ευρωπαϊών Οικονομολόγων 2009/2010 με τίτλο «Η Ευρώπη σε κρίση: Κριτική της αποτυχίας της ΕΕ και προτάσεις για μια δημοκρατική εναλλακτική προοπτική» είναι διαθέσιμες στα αγγλικά, τα γερμανικά, τα γαλλικά και τα ελληνικά, σε μεταφράσεις που πραγματοποιήθηκαν από τα ινστιτούτα-μέλη του

δικτύου *transform! europe*. Το Υπόμνημα εκδίδεται από την ομάδα των Ευρωπαϊών Οικονομολόγων για μια Εναλλακτική Οικονομική Πολιτική στην Ευρώπη και υποστηρίζεται από 200 διακεκριμένους ευρωπαίους οικονομολόγους. Οι εκδόσεις μπορούν να παραγγελθούν μέσω e-mail από τα γραφεία του *transform! europe* στη Βιέννη ([\[work.net\]\(mailto:work.net\)\), όπως και από τα μέλη του δικτύου στη Γερμανία, τη Γαλλία και την Ελλάδα:](mailto:office@transform-net-</p></div><div data-bbox=)

Espaces Marx (Γαλλία): Espaces_Marx@internatif.org

Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς (Ελλάδα): info@poulantzas.gr

Sozialismus (Γερμανία): reduction@sozialismus.de

«Συστημικός κίνδυνος; Οι συνέπειες της οικονομικής κρίσης στην ιδιωτική ασφάλιση»

Η μελέτη σχετικά με τους κινδύνους που απορρέουν από τα ιδιωτικά ασφαλιστικά συστήματα, που εκπονήθηκε από τον Ρίχαρντ Ντέτγε για λογαριασμό του transform! europe,

είναι διαθέσιμη στα αγγλικά σε έντυπη μορφή και μπορείτε να την παραγγείλετε στέλνοντας μήνυμα στην ηλεκτρονική διεύθυνση office@transform-network.net.

Το κείμενο υπάρχει σε ηλεκτρονική μορφή στην ιστοσελίδα http://www.transformnetwork.net/uploads/media/Detje_FinancialCrisis.pdf

«Στρατηγικές προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη» (1), Μαγιόρκα – Διαθέσιμες εισηγήσεις

Στις 12 και 13 Μαΐου 2010 το transform! europe διοργάνωσε στη Μαγιόρκα σεμινάριο με τίτλο «Γιατί η κρίση φαίνεται να ευνοεί περισσότερο τη Δεξιά παρά την Αριστερά στην Ευρώπη».

Η πρόσφατη οικονομική κρίση ανέδειξε, μεταξύ άλλων, τη σοβαρότατη κρίση της ευρωπαϊκής σοσιαλδημοκρατίας, καθώς και την αδυναμία της δικής μας Αριστεράς (με κάποιες ενδιαφέρουσες εξαιρέσεις) να αυξήσει την κοινωνική της επιρροή. Τούτο προκύπτει όχι μόνο από το γεγονός ότι η ατζέντα για την

αντιμετώπιση της κρίσης τίθεται από τις συντηρητικές δυνάμεις στην Ευρώπη, αλλά λαμβάνοντας υπόψη και τα αποτελέσματα στις πρόσφατες ευρωεκλογές. Έτσι, εγείρεται επείγοντως το ζήτημα του πώς η Αριστερά στην Ευρώπη μπορεί να μετατραπεί σε αποτελεσματική δύναμη αντίθετη στην κυρίαρχη ηγεμονία. Η συζήτηση, που ξεκίνησε με μια γενική εκτίμηση της πολιτικής γεωγραφίας, συνεχίστηκε εστιάζοντας σε ειδικά θέματα και εξετάζοντας μελέτες για διάφορες χώρες, όπως η Τσεχία, η Δανία, η Φινλανδία, η Γαλλία, η

Γερμανία, η Ιταλία, η Νορβηγία, η Ισπανία και η Σουηδία.

Βίντεο, άρθρα, και παρουσιάσεις βρίσκονται στην ιστοσελίδα <http://www.transformnetwork.net/en/home/projects/displayprojects/article//Strategic-perspectivesof-the-European-Left-1-Why-the-Crisis-Seems-to-Favour-Rather-the-Right.html>

«Στρατηγικές προοπτικές της Αριστεράς στην Ευρώπη» (2) – «Περιεχόμενο, υποκείμενα και πεδία του μετασχηματισμού», Φλωρεντία

Στις 29 και 30 Μαΐου 2010 το transform! europe και το transform! Italia διοργάνωσαν στη Φλωρεντία διεθνές εργαστήριο στο πλαίσιο του προγράμματος «Στρατηγικές προοπτικές

της Αριστεράς στην Ευρώπη». Παραμβάσεις από το εργαστήριο, σε μορφή κειμένων και βίντεο, είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα www.transformnetwork.net/en/home/

[displayhome/article//Strategic-Perspectives-ofthe-European-Radical-Left-2-Meaning--Subjects-and-Spaces-of-Transf.html](http://www.transformnetwork.net/en/home/displayhome/article//Strategic-Perspectives-ofthe-European-Radical-Left-2-Meaning--Subjects-and-Spaces-of-Transf.html)

Γραφτείτε συνδρομητές στο ενημερωτικό δελτίο του transform!

Το ενημερωτικό δελτίο του transform! εκδίδεται κάθε μήνα και αποτελεί δωρεάν ηλεκτρονική υπηρεσία του δικτύου μας, που παραδίδεται απευθείας στο ηλεκτρονικό σας ταχυδρομείο.

Για να εγγραφείτε, στείλτε ηλεκτρονικό μήνυμα (e-mail) στο:

[«info@poulantzas.gr»](mailto:info@poulantzas.gr) ή/και στο [«office@transform-network.net»](mailto:office@transform-network.net)

Μπορείτε να ακυρώσετε την εγγραφή σας με μηνύματα στις ίδιες ηλεκτρονικές διευθύνσεις.